

# 构建国家水网 惠泽亿万百姓

●人民日报记者 王浩 李晓晴

山势连绵,水渠蜿蜒。“过去盼水、找水,如今水渠通了,回家沟水库的水当天就能用上。庄稼及时喝水,丰收底气足。”四川苍溪县陵江镇康乐村村民王中全说。

加大投资、完善配套、疏通渠系,回家沟水库灌区提质增效。10年来,3500多万元投资落地,16公里的干渠、33公里的支渠得到整治,灌溉面积恢复改善1.08万亩,新增0.44万亩。

灌渠纵横交错,大坝巍峨矗立,水库拔地而起,引调水工程跨山连江……党的十八大以来,水利部门扎实做好前期工作,扩大水利投资,高效推进水利建设。10年来,全国完成水利建设投资达到6.66万亿元,先后实施了172项、150项重大水利工程,为稳定经济大盘、推动江河治理,增进民生福祉提供了重要支撑。

习近平总书记在党的二十大报告中指出,“优化基础设施布局、结构、功能和系统集成,构建现代化基础设施体系。”“统筹水资源、水环境、水生态治理,推动重要江河湖库生态保护治理,基本消除城市黑臭水体。”

宏伟蓝图催人奋进。踏上新征程,水利部门将全面贯彻党的二十大精神,不断完善水利基础设施建设,加快实施国家水网重大工程,为实现党的二十大确定的目标任务而奋斗。

## 我国已基本建成较为完善的江河防洪、城乡供水、农田灌溉等水利基础设施体系

党的二十大报告提出,“机场港口、水利、能源、信息等基础设施建设取得重大成就”。

非凡十年,水利建设交出优异答卷。水利部门聚焦短板弱项,推动重大水利工程开工,加强中小河流治理,加大民生水利建设力度。目前,我国已基本建成较为完善的江河防洪、城乡供水、农田灌溉等水利基础设施体系,水利工程规模和数量居世界前列。

大江大河防洪体系更加健全,守护安澜添底气。滚滚江水奔腾,大藤峡水利枢纽工程迎来关键节点。9月28日,工程顺利通过水利部主持的二期蓄水(61米高程)验收。大坝蓄水,拦洪蓄水,两年多来成功应对5次西江编号洪水。

10年来,长江流域重要蓄滞洪区建设、黄河下游防洪工程等一批流域防洪骨干工程加快实施;病险水库除险加固加快实施,我国新增库容1051亿立方米,新增5级以上堤防5.65万公里,大江大河基本形成河道及堤防、水库、蓄滞洪区为主要组成的流域防洪工程体系,在保障人民群众生命财产和重大基础设施安全方面发挥了重要作用。

引调水工程不断推进,供水能力上台阶。“告别了苦咸水,用上了放心水,做的饭菜更有滋味了。”不久前,河北磁县磁州镇磨里村村民梁桂荣喝上了南水北调水。目前县里151个村、22.6万人用上了优质“南水”。

延伸管网、置换水源,汨汨“南水”流进千家万户。南水北调东中线一期工程全面通水7年多来,累计调水超过560亿立方米,受益人口超过1.5亿人。

奔腾的江河与密布的渠系,交织出一张互联互通的水网。10年来,我国加快实施一批重大引调水工程和重点水源工程。全国水利工程供水能力达到8900亿立方米。

民生水利工程日益完善,涓涓清流润民心。群山环抱间,搭建设备房、建蓄水池,位于湖北鹤峰县三岔口村的饮水安全巩固提升建设项目进入冲刺期。“有了过滤净化设备,386人就能喝上干净的自来水。”村党支部书记何翠巍高兴地说。

10年来,水利部会同各地大力实施农村供水工程,累计完成农村供水工程投资4667亿元,解决了2.8亿农村居民的饮水安全问题,巩固提升了3.4亿农村人口的供水保障水平,农村自来水普及率达到了84%,广大农民祖辈辈肩挑背驮才能吃上水的问题历史性地得到了解决。

## 稳经济、促增长、惠民生,水利工程综合效益不断显现

珠江三角洲水资源配置工程,引西江水“解渴”粤港澳大湾区。工程总投资353.99亿元,设计年供水量17.08亿立方米。

引江补汉工程,将连通三峡水库和丹江口水库,让南水北调中线水源更充沛。工程设计总工期9年,预计带动上下游企业60多家,用工人数保持

5300多人。

10年来,一批基础性、枢纽性、战略性重大水利工程不断推进,充分发挥吸纳投资大、产业链条长、创造就业多的优势,为稳经济促增长,保粮食安全、生态安全、城乡供水等提供了有力支撑。据估算,重大水利工程每投资1000亿元,可以带动GDP增长0.15个百分点。

助经济发展。滇中引水工程施工现场,机器轰鸣,卡车穿梭……根据研究统计,工程创造的直接就业岗位有2.5万个,间接创造上下游产业就业机会约1240万个。

今年1至9月,全国落实水利建设投资10571亿元,同比增长53%。今年1至9月,水利项目施工累计吸纳就业人数209万人,其中农村劳动力171万人。

保粮食安全。“浇上丰产水,种地有奔头。”山东庆云县严务乡大黄邱村种粮大户郝献峰说。自2019年以来,庆云县建成高标准农田9.2万亩,农田灌排能力显著提升。据统计,项目区亩均粮食产量提高10%以上。

10年来,大中型灌区改造建设加快推进,全国已建成30万亩以上大中型灌区7330处,农田有效灌溉面积达到10.37亿亩,在占全国耕地面积54%的灌溉面积上,生产了全国75%的粮食和90%以上的经济作物。农田灌溉水有效利用系数从2012年的0.516提高到2021年的0.568,相当于省下180多亿立方米的水。

保生态安全。今年以来,永定河、吉林查干湖、福建木兰溪等重要河湖治理和生态修复不断推进。农村水系综合整治、坡地水土流失治理、地下水超采区综合治理等全面开展,水利工程助力越来越多的母亲河复苏。

据统计,150项重大水利工程实施后,预计可治理河道长度约2950公里,增加年供水能力约420亿立方米,可进一步提高水生态保护治理能力。

水利部规划计划司有关负责人介绍,接下来,水利部将深入贯彻落实党的二十大精神,持续发力,加快推进国家水网建设,促进工程综合效益全面释放,全面提升国家水安全保障能力,为推动高质量发展提供更牢固的支撑,为以中国式现代化推进中华民族伟大复兴贡献水利力量。



11月14日拍摄的河南黄河湿地国家级自然保护区济源段景色(无人机照片)。初冬时节,河南黄河湿地国家级自然保护区济源段五彩斑斓,美如画卷。新华社发(苗秋南摄)

# 中国政府向白俄罗斯援助新一批新冠肺炎疫苗

新华社北京11月14日电(记者成欣)记者14日从国家国际发展合作署获悉,中国政府向白俄罗斯援助的第七批共200万剂新冠肺炎疫苗已于近日运抵。

在14日举行的疫苗交付仪式上,国家国际发展合作署副署长邓波清表示,新冠肺炎疫情发生以来,中白双方守望相助、携手抗疫。此次中方对白俄罗斯援助新一批200万剂新冠肺炎疫苗,是落实两国领导人重要共识的具体行动,体现中方对两国关系的高度重视和中国人民对白的坚定支持。

邓波清表示,新冠肺炎疫情暴发以来,中国向153个国家和15个国际组织提供大量抗

疫物资,向120多个国家和国际组织提供超过22亿剂新冠肺炎疫苗,展现了中国作为世界上最大发展中国家的责任和担当,得到国际社会的广泛赞誉。中方愿同包括白方在内的所有国家一道,携手应对全球性挑战。

白俄罗斯卫生部长皮涅维奇表示,感谢中方对白方提供大批抗疫物资和疫苗,并分享疫情防控和诊疗经验,为白方控制疫情和恢复经济发展发挥了积极作用。近年来,双方在制药、生物科学等方面开展有效合作,白俄罗斯愿更多借鉴中方经验,进一步深化医疗卫生领域合作,为推动白中友谊贡献力量。

# 迎峰度冬 电厂存煤大幅提升

新华社北京11月14日电(记者戴小河)国家能源局14日发布2022年前三季度能源形势、可再生能源并网运行情况。目前电厂存煤大幅提升,9月以来,全国统调电厂存煤保持在1.7亿吨以上,电煤供应形势持续向好,有效保障发电供热用煤需求。

前三季度,全国规模以上企业煤炭产量33.2亿吨,同比增长11.2%。从重点产煤地区看,晋陕蒙新煤炭产量占全国的80.9%,对产量增长的贡献率达90.5%。

“煤矿先进产能加快建设,累计核准煤矿项目14处,新增产能6200万吨/年以上,推动进入联合试运转试生产煤矿产能约9000万吨/年,进一步夯实了煤炭增产保供的产能基础。”国家能源局煤炭司副司长刘涛说,煤炭价格总体保持平稳。10月秦皇岛5500大卡动力煤年度长协价格719元/吨,较年初下降6元/吨,比长协最高限价770元/吨低51元/吨,稳住了电煤供应的基本盘。

此外,国家能源局新能源和可再生能源司副司长王大鹏介绍,前三季度,我国可再生能源新增装机19036万千瓦,占全国新增发电装机的78.8%。其中,水电新增1590万千瓦,风电新增1924万千瓦,光伏发电新增5260万千瓦,生物质发电新增262万千瓦。

截至2022年9月底,我国可再生能源发电装机达11.46亿千瓦,全国可再生能源发电量达1.94万亿千瓦时。



11月15日,参赛村民参加“剥玉米”趣味比赛。当日,浙江省杭州市余杭区瓶窑镇13个村的近200位“劳动能手”齐聚瓶窑镇西安寺村,参加农民丰收趣味运动会,包括扁担挑粮、割稻谷、抢收土豆、剥玉米、运水抗旱等多个特色比赛项目。近年来,杭州市余杭区瓶窑镇围绕农业主导产业和优势特色产业,加快转型升级,把原有散落在乡村的精品和亮点串点成线、连线成片、聚片成带,打造全域农文旅融合的大格局,更好地带动村集体增收、百姓致富。新华社记者徐昱摄

# 最高检首次直接组织开展跨省看守所交叉巡回检察

新华社北京11月14日电(记者刘奕湛)记者14日从最高人民检察院获悉,在近两年成功组织开展跨省监狱交叉巡回检察的基础上,最高检于近日首次直接组织开展跨省看守所交叉巡回检察。由黑龙江、浙江、江西、陕西四省检察机关组成的巡回检察组将分别对云南、广东、湖南、河北四省的有关看守所开展巡回检察。

检为各组组长明确了工作重点。要求在重点检察看守所监管执法、执行羁押期限、罪犯留所服刑等情况的同时,注重刀刃向内,检验检察机关监督履职是否到位,推动派驻检察进一步规范履职。落实巡回检察就是办案的要求,注重查办司法工作人员相关职务犯罪案件。现场检察原则上不少于15天,可根据实际情况适当延长。

# 倾心为民筑平安

(上接一版)今年在农村地区共破获刑事案件149起、行政案件336起。县司法局重点加强乡镇(街道)人民调解中心、百姓说事点、法律明白人、人民调解员等基层调解力量建设,全面化解基层矛盾纠纷,目前全县

已有被命名的国家级民主法治示范村1个、省级民主法治示范村9个。为增强服务发展大局的能力,通榆县政法系统以内强素质、外树形象为主线,大力加强政法队伍作风建设,广大政法干警的政

书面审查、调看或者回放有关视频、查阅案卷材料和监控信息、与在押人员谈话、调查问卷等方式,对监管执法,留所服刑人员教育改造、刑罚执行,在押人员合法权益保障等工作情况开展检察,聚焦看守所监管执法和刑事执行领域深层次问题,着力发现看守所及刑事诉讼中司法工作人员相关职务犯罪线索。同时,通过查找分析看守所监管执法方面的问题,反向检验检察机关监督履职是否到位。

据了解,2021年最高检在全国20个省(区、市)部署开展了看守所巡回检察试点工作。试点工作结束后,最高检下发了《关于2021年全国看守所巡回检察试点中发现检察履职问题的通报》。此次跨省交叉巡回检察,将对此前通报中提到的问题对照检查落实情况。跨省交叉巡回检察工作结束后,最高检还将适时开展“回头看”活动。

治业务素质和执法水平明显提高。同时他们强化宣传平台建设,“平安通榆”微信公众号关注用户达到3.8万余人,发布信息1000余篇,位居全省政法系统微信公众号排行榜前列。他们先后在《人民日报》、《吉林日报》、《北方法制报》、《白城日报》、“新华社”APP、“学习强国”APP、吉林长安网、“吉林政法声音”微博、“平安吉林”微信公众号等上级媒体平台进行宣传报道,进一步提升了社会各界对政法工作的知晓率和参与度。

# 国家统计局:10月份国民经济保持恢复态势

新华社北京11月15日电(记者魏玉坤 周圆)国家统计局15日发布数据显示,10月份,国民经济保持恢复态势,工业投资稳定增长,就业物价总体平稳,新动能积蓄增强,民生保障有力有效,经济社会大局稳定。

统计数据显示,工业生产持续增长,服务业继续恢复。1至10月份,全国规模以上工业增加值同比增长4%,比1至9月份加快0.1个百分点;全国服务业生产指数同比增长0.1%,与1至9月份持平。10月份,全国规模以上工业增加值同比增长5%;全国服务业生产指数同比增长0.1%。

市场销售有所放缓,固定资产投资稳定增长。1至10月份,社会消费品零售总额360575亿元,同比增长0.6%,比1至9月份回落0.1个百分点;全国固定资产投资(不含农户)同比增长5.8%,比1至9月份回落0.1个百分点,10月份环比增长0.12%。

继续优化。1至10月份,货物进出口总额同比增长9.5%。一般贸易进出口占进出口总额的比重为63.8%,比上年同期提高2.1个百分点。

就业形势总体稳定,居民消费价格温和上涨。1至10月份,全国城镇调查失业率平均值为5.6%;全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨2%。10月份,全国城镇调查失业率为5.5%,与上月持平;CPI同比上涨2.1%,涨幅比上月回落0.7个百分点。“总的来看,10月份国民经济经受了国内外多重超预期因素的冲击,持续保持恢复态势。但国际环境更趋复杂严峻,国内经济恢复基础尚不牢固。”国家统计局新闻发言人付凌晖在15日举行的国新办发布会上说,下一阶段,要狠抓政策落实,科学高效统筹疫情防控和经济社会发展,着力扩大有效需求,深化供给侧结构性改革,持续稳就业稳物价稳预期,更大激发市场活力,巩固经济恢复向好基础,力争实现更好发展结果。

# 我市粮食丰收已成定局

(上接一版)目前已完成工程量的75%,预计年底前完成项目工程建设。

提升水利化程度,增强抗灾能力。全市现有农田灌溉井13万眼,全程灌溉面积1360万亩,全程灌溉率78.5%。其中高效节水灌溉面积584.6万亩。洮北区全程灌溉率达到98%,镇赉县全程灌溉率达到97%,大安市全程灌溉率达到90%。特别是积极与中化农业吉林公司合作,在全市5个县(市、区)全部建立了中化MAP服务中心,农业生产社会化服务面积达到15.74万亩,重点推广水肥一体化技术,收到了良好的节本、增产、增收效果。

提高机械化水平,助力农业发展。按照“藏粮于地、藏粮于技”的战略要求,以促进农业增效、农民增收、农村发展为目标,遵循“政府引导、装备支撑、技术引领、服务保障、协同推进”的指导原则,以机械化综合服务建设为抓手,促进农机与农艺深度融合,全面提升全程机械化水平,切实增强农业生产能力和市场竞争力。目前,全市农机总动力达到658万千瓦,拖拉机拥有量18.9万台,配套机具达44.5万台(套)。全市主要农作物耕、种、收综合机械化水平达到92.7%。全市农业机械化水平的不断提高,在促进农业生产发展、助力乡村振兴中发挥了举足轻重的作用。

**【重点条文解读】**

**第三十二条【公民知情权】**公民接受医疗卫生服务,对病情、诊疗方案、医疗风险、医疗费用等事项依法享有知情同意的权利。

需要实施手术、特殊检查、特殊治疗的,医疗卫生人员应当及时向患者说明医疗风险、替代医疗方案等情况,并取得其同意;不能或者不宜向患者说明的,应当向患者的近亲属说明,并取得其同意。法律另有规定的,依照其规定。

开展药物、医疗器械临床试验和其他医学研究应当遵守医学伦理规范,依法通过伦理审查,取得知情同意。

具体贯彻实施时,需要注意与《侵权责任法》第55条及《医疗纠纷预防和处理条例》第13条、医疗机构管理条例第33条等有关法律法规的有效衔接。注意:无法取得患者意见又无家属或者关系人在场,或者遇到其他特殊情况时,经治医师应当提出医疗处置方案,在取得医疗机构负责人或者被授权负责人员的批准后实施。

(未完待续)(白城市卫生健康委员会供稿)

**基本医疗卫生与健康促进法重点条文解读**